

美國尋求新的棉花妥協方案；拉米力促杜哈回合談判進度

編譯：施曉恩

2008.05.09

美國、歐盟、巴西和四個西非棉花產國正於杜哈回合中針對棉花待遇尋求可行之妥協方案，而有些觀察家認為美國似乎將考慮縮減其補貼。美國貿易代表署表示雖然美國持續會見WTO會員及系爭業者，但本週仍未有新提案列入議程。

農業談判主席Falconer擬定最新農業談判模式(modality)草案，並反映了四個西非國家—貝南、查德、馬利和布幾那法索於棉花議題中所提的需求。此外Falconer可能於下週公佈新的談判版本，目前公布的版本中係要求美國對於棉花補貼進行百分之八十二的縮減，熟悉談判人士指出在農業和非農業市場開放(以下簡稱NAMA)談判接近最後階段前，美國將不會提出其妥協方案。

WTO秘書長拉米於5月7日總理事會告知WTO會員，若杜哈協議於今年定案，針對農業及NAMA談判架構的建立各國將僅剩數週；此外，該二領域的水平談判亦應儘快展開。拉米表示目前就水平談判的範圍已相當清楚，將可引導部長會議的進行，並暗示部長們針對產品地理標示事宜討論的可能性極低。其表示針對地理標示提供更多保護以及反映生物多樣性公約義務的TRIPS修訂案報告中，將陳列各方不同立場，而非提出解決方案。

服務談判主席Fernando de Mateo於上週隨同部分會員駐WTO代表出訪華盛頓時表示，其將於農業和NAMA談判文本發佈後方提出服務談判之文本，因其深信除非WTO會員知悉在該主要兩個領域將可獲得之利益，否則必然會拒絕服務談判之提案。美國和歐盟正力促會員作出承諾以反映目前市場開放和國民待遇的情形、並對於其修訂後之提案(revised offer)內尚存有貿易障礙的部門提供新的市場進入與國民待遇原則。

部分駐WTO代表表示，若杜哈回合未能於今年作出協議定案，則將擱置數年，而重新開始談判時仍將受到不同議題之阻礙。據消息指出，經修訂之農業談判提案最快將於下週發佈；而上週針對敏感性農產品豁免於所有減讓之協議，亦大有進展。美國、歐盟、日本、巴西、澳洲和加拿大於上週公佈對敏感性產品之協議提案，而本週似乎有更多會員將接受該條款。在非正式的會議中，農業官員已對農業領域之進展進行討論，據消息指出該文本應可於近期公佈。此亦表示部長會議可能於6月後半舉行。

拉米於總理事會的演說上強調，即使水平程序僅涉及少數會員，針於談判的部份他仍會持續溝通，並承諾將和貿易談判委員會舉行非正式會議，同時會晤區域性及其他團體。

(資料來源：Inside US Trade ,May 09 ,2008)